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Са бла го сло вом Ње го вог пре о све штен-
ства епи ско па шу ма диј ског г. Јо ва на и пре-
во дом про то на ме сни ка Дра га на По по ви ћа, 
Ин сти тут за европ ске сту ди је и из да вач ка 
ку ћа Епар хи је шу ма диј ске „Ка ле нић”, пу-
бли ко ва ли су збор ник Би о е ти ка: Си нод ски 
тек сто ви пра во слав них цр ка ва, из вор но об-
ја вље ног грч кој јав но сти 2007. го ди не од стра-
не др Ни ко ла о са Ко јо са (Νικόλαος Γ. Κόιος, 
Βιοηθική – Συνοδικά κείμενα Ορθοδόξων Εκκλη
σιών). Па жња ау то ра усме ре на је на зва нич-
не ста во ве три По ме сне Пра во слав не цр кве 
у ве зи са про бле мом би о е ти ке.

Пре ана ли зи ра ња ста во ва пра во слав них 
цр ка ва, ау тор у окви ру увод ног раз ма тра ња 
чи та о це све о бу хват но и оп се жно упо зна је са 
основ ним бо го слов ским, би о е тич ким и ме-
ди цин ским на че ли ма, с ци љем фор ми ра ња 
ин те лек ту ал ног и кри тич ког ста ва пре ма овој 

те ми. Под сти цај за ау то ра је при сут ност био-
е тич ких еле ме на та у сва ко днев ном жи во ту 
љу ди, уна пре ђе них раз во јем ме ди цин ске тех-
но ло ги је са те жњом да та ква де лат ност до-
би је аде ква тан те о ло шки при ступ. По ла зна 
дог мат ска осно ва увод них раз ма тра ња за сно-
ва на је на цр кве ној док три ни (акри ви ји) да 
је људ ски жи вот Бож ји дар, и да као тво рац и 
да ва лац жи во та је ди но Бог има во љу и власт 
у од но су на жи вот и на смрт. Све стан да се 
ви ше ве ков но пра во слав но на сле ђе не мо же 
су прот ста ви ти раз во ју ме ди ци не, тех но ло-
ги је и дру штва, на све оп шти и нај у ме ре ни ји 
на чин ука зу је на су штин ски зна чај фор ми ра-
ња док три не Пра во слав не цр кве пре ма би о-
е тич ким на че ли ма.

У пр вом де лу збор ни ка ис так ну та су три 
тек ста ко ја је зва нич но по твр дио Све ти ар-
хи је реј ски си нод Грч ке пра во слав не цр кве 
(у на став ку ГПЦ), а од но се се на ети ку транс-
план та ци је ор га на, про бле ме еу та на зи је и 
пот по мог ну те ре про дук ци је. За фор ми ра ње 
зва нич ног ста ва цр кве нео п ход на је оп се жна 
са рад ња са по себ ним од бо ри ма обра зо ва ним 
за ан тро по ло шка и со ци о ло шка пи та ња. Про-
блем би о е ти ке зах те ва по зи ва ње на фи ло софи-
ју, па три сти ку и ети ку, а не са мо на дру штве-
не на у ке и ве ли ки број, у ве ћи ни слу ча је ва, 
по вр шних ци та та из Све тог пи сма. По тре ба 
цр кве је пре ма Ко јо су та ква да је нео п ход но 
да ти од го вор сва ком за бри ну том хри шћа ни-
ну. Све то пи смо и Све то пре да ње цр кве су 
ло гич на осно ва за то. Ме ђу тим, фор ми ра ти 
ста во ве цр кве са мо на осно ву по да та ка из са-
вре ме не ме ди цин ске обла сти и про на ћи њихо-
во уте ме ље ње у спи си ма на ста лим у пот пу но 
дру га чи јим окол но сти ма на пр ви по глед де-
лу је не за ми сли во. Је ди но је ГПЦ пре у зе ла 
лич ну од го вор ност али и пру жи ла нај ве ћи 
до при нос у од но си ма би о е ти ке и пра во сла вља, 
из но ше њем зва нич них ста во ва на при ме ри ма 



258

тран сплан та ци је, еу та на зи је и пот по мог ну те 
ре про дук ци је. На при ме ру тран сплан та ци је 
ор га на, по ла зна те о ло шка осно ва су ду хов ни 
и мо рал ни узро ци ко ји на ве де ном ин тер вен-
ци јом по себ но до во де у пи та ње бри гу о чове-
ку и ње го вом жи во ту. Иа ко се бла го на слућује 
мо рал на и ду хов на вред ност до но ра, оправ-
да на кроз љу бав пре ма бли жњем (Мт. 22, 37) 
и бла жен ство оних ко ји да ју (Дап 30, 25), као 
и до но ра ко ји при ма о цу спа са ва би о ло шки, а 
се би ду хов ни жи вот, ипак до ми ни ра па стир-
ска опре зност уз из но ше ње при лич но од ме-
ре них ста во ва. По ред увод них сим па ти ја и 
раз у ме ва ња, не га ти ван при ступ тран сплан-
та ци ји цр ква ис ти че због ма те ри јал них раз-
ло га. Обич но су по ду хва ти тран сплан та ци-
је пре ску пи, ма да ве ће не за до вољ ство Грч ка 
цр ква ви ди у бес прав ном про ме ту људ ских 
ор га на (ку по про да ја, за лог и сл.), ипо ста сна 
би ћа ни на ко ји на чин не сме ју би ти пред мет 
екс пло а та ци је и ка пи та ла. Нео п ход на је ве ћа 
ак тив ност цр кве ног кли ра ка ко би се де гра ди-
ра ла про из вољ ност и са мо услов но фа во ри зо-
ва ње тран сплан та ци је ор га на. Та кве ак тив но-
сти ау тор ви ди у оп ти ми стич ном по ду хва ту 
те о ло га, ду хов ним се ми на ри ма, еду ка ци ја ма, 
а на са мом кра ју и зва нич ним са оп ште њем 
Све тог ар хи је реј ског си но да.

Дру ги до ку мент ГПЦ ана ли зи ран у збор-
ни ку је у об ли ку си но дом одо бре ног са оп ште-
ња за јав ност (ни је об лик по сла ни це али ни 
ко нач не ре чи Све тог ар хи је реј ског си но да), 
ко ји у 54 ста ва де таљ но ана ли зи ра про блем 
еу та на зи је. У увод ном де лу са оп ште ња ис-
так нут је при мер Хо лан ди је, Бел ги је и Ау стра-
ли је ко је су под ути ца јем све тов них за ко на 
при хва ти ле еу та на зи ју као ау то ном но-прав-
ну нор му. С дру ге стра не, дог мат ско уче ње 
цр кве ис ти че да ду жи на тра ја ња жи во та и тре-
ну так на сту па ња смр ти, ни на ко ји на чин не 
сме ју би ти од ре ђе ни људ ским пра ви ли ма. 
Бу ду ћи да на чин на ко ји чо век жи ви и уми ре 
има по сле ди це у веч но сти, те ло (το σώμα) уми-
ре, а ду ша (η ψυχή) по сле ди це жи во та и смр ти 
ове ко ве чу је. При ме ри ма Хри сто ве пат ње и 
бо ла, и не се бич не љу ба ви пре ма бли жњи ма, 
и кр сног бо ла ко ји ни је уза лу дан, Све том тај-
ном је ле о све ће ња, мо ли тва ма за осло бо ђе ње 
од бо ло ва али и ли тур гиј ским јек те ни ја ма за 
пред ло же не и ча сне да ро ве, при ме ран је став 
ГПЦ по ко ме се еу та на зи ја без у слов но од ба-
цу је. Оп ти ми сти чан је пред лог да се по узо ру 
на до бар жи вот при хва ти и до бра смрт (η καλη 
ευθα νασία), смрт ко ја про из ла зи из љу ба ви 

пре ма Бо гу, та да је она бла го слов и вр ли на 
пре ма ре чи ма проф. Ко јо са. 

Тре ће са оп ште ње ГПЦ од но си се на њен 
став пре ма пот по мог ну тој ре про дук ци ји. Са-
гле дав ши ау то ном на на че ла на прет ход ним 
при ме ри ма, по жељ но је оче ки ва ти дру га чи-
је ми шље ње на овом при ме ру. То нам за и ста 
по твр ђу је текст пре ве де ног збор ни ка, у ко ме 
за па жа мо су про тан смер ана ли зе ста во ва у 
од но су на прет ход на два са оп ште ња. По ред 
уо би ча је не би блиј ске осно ве и тра га ња за 
ко ре ни ма и по зи тив ним ста во ви ма, по ла зна 
осно ва овог са оп ште ња су не га тив ни аспек-
ти ко је ау тор ви ди у ме ха ни зо ва њу јед ног 
лич ног и све тог до га ђа ја. Пот по мог ну том ре-
про дук ци јом де те на ста је као про из вод де ла 
ле ка ра, а не ње го вих ро ди те ља, ко ји у мо мен-
ту ин тер вен ци је и ни су за јед но. Пре ма за че-
ћу Цр ква се од но си са по себ ном све то шћу и 
бла го сло вом. Нај у пе ча тљи ви јим до стиг ну-
ћем ме ди ци не да ру је се по сто ја ње би ћа, про-
блем ко ји се из ри чи то на гла ша ва је да и ем-
бри он има пра во на жи вот, раз вој, сло бо ду и 
веч ност, а не на чу ва ње у по су да ма. По следи-
ца ван те ле сне оплод ње за Цр кву су пре ко-
мер ни ем бри о ни ко ји се уни шта ва ју. Цр ква 
не мо же при хва ти ти по вр шност, ви шко ве, 
са мо хра не мај ке и ста ри је же не ко је би да се 
вољ но оства ре у уло зи мај ке. Нео п ход не пре-
на тал не ди јаг но сти ке ко је су нус по ја ва и ге-
нет ски и мо рал ни про бле ми, као и не мо гућ-
ност фе ту са да пред ста ви сво ју во љу и сво ја 
пра ва, до во де до чи ње ни це да је Цр ква по 
овом пи та њу из у зет но уз др жа на и опре зна. 
Пре по ру чу је се ак тив ност цр кве них до стој-
ни ка у ви ду ми си је де ло ва ња усме ре не на 
от кла ња ње на ве де них про бле ма, ре чи раз у-
ме ва ња и љу ба ви, под сти ца ња ра ди очу ва ња 
бра ка, али да се пре све га ши ри по тре ба за 
ду хов ним и при род ним на чи ни ма ре про дук-
ци је. Иа ко ма ње оче ки ва но, Цр ква се и са пи-
та њем чо ве ко ве пот по мог ну те ре про дук ције 
су о ча ва из јед не пре ши ро ке пер спек ти ве ко ја 
не обез бе ђу је од го вор на сва пи та ња.

Ру ска пра во слав на цр ква (у на став ку РПЦ) 
је кроз још скром ни је са оп ште ње из ра зи ла 
свој лич ни став пре ма би о е ти ци. На и ме, у 
са оп ште њу из 1998. го ди не од лу ке Све тог 
ар хи је реј ског си но да РПЦ ука зу ју да чо веко-
ви по ку ша ји да се бе по ста ви на ме сто Бо га, на 
осно ву про ме на и по бољ ша ња Бож је тво реви-
не, са мо до при но се ду хов ним и со ци јал ним 
по сле ди ци ма ко је иза зи ва ју за бри ну тост уну-
тар Пра во слав не цр кве. Ру ска цр ква на још 
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опре зни ји на чин пред ста вља свој став пре ма 
пи та њу абор ту са, пот по мог ну те оплод ње, кло-
ни ра ња, тран сплан та ци је, еу та на зи је и хомо-
сек су ал них од но са. О абор ту су не по сто ји ни 
нај ма ња то ле ран ци ја уну тар Цр кве, а оправ-
да ње је у нај ста ри јим цр кве ним из во ри ма 
(Мт 5, 48, Ди да хи, 2. и 8. ка нон Све тог Ва си-
ли ја Ве ли ког). Шта ви ше, Цр ква ука зу је на низ 
ак тив но сти ко ји ма би се пру жи ла ду хов на 
по моћ и за шти та ро ди те ља и де це с ци љем 
спре ча ва ња абор ту са. Пот по мог ну та оплод ња 
пре ма са оп ште њу РПЦ пред ста вља прет њу 
ду хов ном жи во ту, ин те гри те ту и здра вљу. 
Пред ност се да је со ци јал ном оства ри ва њу 
по је дин ца, а не бу ду ћем раз во ју и устрој ству 
де те та. Услов но цр ква мо же при хва ти ти ве-
штач ку оплод њу уко ли ко се ко ри сти ге нет-
ски ма те ри јал брач ног су пру жни ка. Ве штач ко 
по бољ ша ње људ ске ра се и кло ни ра ње Цр ква 
ви ди као ме ша ње у пла но ве Бож је, Бог је Бог 
бо ле сних а кло ни ра ње се су прот ста вља до-
сто јан ству лич но сти. Тран сплан та ци ја пру жа 
по моћ, ма да као и у ста ву Грч ке цр кве, про-
блем и опре зност иза зи ва прав ни про мет људ-
ских ор га на. Уко ли ко је из раз љу ба ви и сао-
се ћа ња, а ра ди ди рект не ко ри сти за бли жњег, 
је ди но та да мо же би ти при хва ће на. Про блем 
ин тен зив не не ге и еу та на зи је је у не до пу шта-
њу при пре ме па ци јен та за ње го во пу то ва ње 
и иш че ки ва ње веч но сти. По след њи да ни чо-
ве ко вог жи во та, ма ко ли ко бол ни и не под-
но шљи ви би ли, има ју хри шћан ски сми сао и 
вред ност. Спу та ва ње Бож је про ми сли кроз 
пре у зи ма ње уло ге твор ца жи во та и смр ти 
пред ста вља ју ве ли ки и нео про стив грех. Са 
још ве ћим огор че њем Цр ква се про ти ви хо-
мо сек су ал ним од но си ма, сма тра ју ћи их гре
шним из о па че њем и скр на вље њем људ ске 
при ро де. Став РПЦ је да та кви ма не сме би ти 
до зво ље но да се ба ве пе да го шким или вас пит-
ним ра дом са де цом и мла ди ма.

За вр шни део збор ни ка по све ћен је од но су 
Ру мун ске цр кве пре ма би о е тич ким пи та њи-
ма абор ту са и еу та на зи је. У још скром ни јем 
са оп ште њу усво је ном 2005. го ди не Све ти 
архи је реј ски си нод Ру мун ске пра во слав не 
цр кве из нео је при лич но уоп ште не ста во ве 
о нај у че ста ли јим би о е тич ким про бле ми ма. 
Пи та ње абор ту са ди рект но је про ти вље ње 
во љи и при ро ди Бож јој да ство ри би ће по 
обра зу и по до би ју Сво ме (Пост. 1. 27). Абор тус 
је та ко су прот ста вља ње и исме ја ва ње Бож је 

тво ре ви не, ко ја би у сва ком тре нут ку има ла 
ап со лут ну за шти ту Цр кве. Иа ко пре кид труд-
но ће пред ста вља ве ли ки мо рал ни и ду хов ни 
грех, Ру мун ска цр ква же ли да из бег не кла-
сич ну те о ло шку по вр шност и да са гле да све 
окол но сти због ко јих је грех по чи њен. У гово-
ри ма о еу та на зи ји, на и ла зи мо на иден ти чан 
увод ко ји под се ћа на основ на хри шћан ска на-
че ла и за по ве сти, где се без у слов но од ба цу је 
еу та на зи ја де фи ни са на као ак ци ја или про пуст 
да се убла жи бол. Хри шћан ство бол и пат њу 
сма тра об ли ком са у че ство ва ња у Хри сто вом 
му че ни штву и стра да њу ко је ни је уза луд. Тре-
ну так на сту па ња фи зич ке смр ти, са бо лом 
или без ње га, пред ста вља сред ство сје ди ње ња 
чо ве ка са Бо гом и нај у зви ше ни ји тре ну так 
пре ла ска у Цар ство Бож је, ко је је без пат ње, 
ту ге и бо ла.

Као дру штве но ак ту ел на и све при сут на, 
би о е тич ка пи та ња и те ме увек бу де до дат но 
ин те ре со ва ње раз ли чи тих на уч них обла сти. 
Раз вој ме ди ци не и тех но ло ги је и њи хо ва ме-
ђу соб на ин тер ак ци ја за сно ва на на ин тер вен-
ци ја ма људ ске при ро де и лич но сти, под ста кли 
су на уч ни ке ши ром све та да из не су лич ни 
став на осно ву мо рал них и етич ких прин ци па. 
По ред фи ло зо фи је, со ци о ло ги је и ме ди ци не, 
ме ђу дру штве но од го вор ним за јед ни ца ма за 
би о е тич ка пи та ња на шле су се по ме сне пра-
во слав не цр кве. Збор ник Би о е ти ка: Си нод ски 
тек сто ви пра во слав них цр ка ва, пред ста вља 
нај ве ћи до при нос ши рој струч ној јав но сти о 
за у зи ма њу те о ло шког ста ва и пред ло га при-
ме њи вих ре ше ња у окви ру по је ди них би о е-
тич ких пи та ња. На уме рен и те ме љан на чин, 
са нај ве ћим па стир ским стра хом, опре зно шћу 
и бри гом о це ло куп ној па стви, по ну ђе на су 
компро ми сна ре ше ња, ко ја су од ко ри сти како 
за по је ди нач ног вер ни ка, та ко и за па сти ре 
и це ло куп не цр кве не за јед ни це. За са да нам 
оста је на да и оче ки ва ње зва нич них ста во ва 
оста лих по ме сних пра во слав них цр ка ва, не-
оп ход них за фор ми ра ње оп ште при хва ће них 
ре ше ња, ко ји ма би се Цр ква за шти ти ла, али 
и по ну ди ла аде кват на ре ше ња за про бле ме 
би о е ти ке. До ступ ни тек сто ви су под сти цај и 
мо дел за фор ми ра ње ујед на че них и оп штих 
ста во ва на ни воу пра во сла вља.

Алек сан дар Ва си ље вић, 
ма стер те о логправ ник, 

Ин сти тут за европ ске сту ди је,  
Бе о град, Ср би ја,

aco.va si lje vic96@gmail.com


